ACTIVIDADES UNIDAD 5: Geometria Analitica

1. Observa el rombo de la figura y calcula graflcamente
Bl [ [TT]] a) AB+ AD
b) AB+CD
c) DB-CA
d) OB-0C

Suponiendo que el origen de coordenadas esta en el punto O,
calcula analiticamente las componentes de todos los vectores y
efectla las operaciones.

2. Los vectores a,byc los hemos obtenido operando con los vectores X, yyz. (Qué
operaciones hemos realizado?

3. Hallael vector u tal que 5:35—%5 ,siendo a=(-1,3) yb=(9,-3).

4. Expresa el vector 5:(1,1) como combinacion lineal de los vectores
u=(-13) yv=(9,-2).

5. De los siguientes conjuntos de vectores di cuales son base de V?:
a) B={(1,0),(2,1)} b) B={(4,12),(3,9)}
6. Calcula las coordenadas del vector w = (3, 4) respecto de las bases:
Q) B={(10).(24)) b B={(21)(-12)}
1. Calcula el producto escalar de los vectores siguientes, sabiendo que sus coordenadas estan
referidas a la base canonica:
a) U=(12), v=(3,4) c) u=(-4+2), v=(+83)
b) u=(2,5), v=(-13) d) u=(21), v=(-35)
8. Halla el angulo que forman las parejas de vectores:
a) u=(12), v=(2,-1) c)ﬁ:(%n%J,G=(L2)
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b) U=(0,1), v=(L1) d) u=(~3,1), v=(13)

9. Calcula el valor del nimero real x para que los vectores u = (L2)y V= (x,1):

a) Sean ortogonales.
b) Formen un angulo de 60°.
c) Sean paralelos.

10. Determina todas las ecuaciones de las rectas:

=1+A _
a) r=2x+3y-5=0 b) s= X= c)thLZ:y—1
y=2-34 3 2

11.  Dado el tridngulo de vértices A(-1,-1), B(5,-1) y C(0,4), se pide:

a) Ecuaciones de las medianas®, y como interseccion de ellas calcula el baricentro.

b) Ecuaciones de las tres alturas?, y como interseccion de ellas calcula el ortocentro.

c) Ecuaciones de las tres mediatrices® de los lados, y como interseccién de ellas el
circuncentro.

d) Perimetro de dicho triangulo.

12. Estudia la posicion relativa de los siguientes pares de rectas:

r= -1 1
a) y=Ai+4 b) o
S=y=—X+4 SE{y:Z,’t

! Mediana: recta que une un vértice del triangulo con el punto medio del lado opuesto.
2 Altura: recta perpendicular a un lado que pasa por el vértice opuesto a dicho lado.
® Mediatriz: recta perpendicular a un lado que pasa por su punto medio.
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‘ Soluciones Ficha 5: Geometria Analitica I

1. Observa el rombo de la figura y calcula graficamente:
- — b) AB+CD
""" c) DB-CA

d) OB-0C

N/ L L1 Suponiendo que el origen de coordenadas esta en el punto O,
------ pt———— calcula analiticamente las componentes de todos los vectores y
A efectla las operaciones.

d)

OB

AB+AD

SR

DB

AB =(3,4)
A(-3,0) ggi(s’;) a) AB +AD =(3,4)+(3,-4) =(6,0)
B(0,4) D—B_E_O’S) b) AB+CD =(3,4)+(-3,-4)=(0,0)
C(3,0) C_A__(6’0) c) DB—CA=(0,8)—(-6,0)=(6,8)
D(0,-4) O—B_:(E0:4; d) OB-0OC =(0,4)~(3,0)=(-3,4)
OC =(3,0)
2. Los vectores 5,5y5 los hemos obtenido operando con los vectores )?,Y/yf. ¢Qué

operaciones hemos realizado?
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7.

u=35——5:3(—1,3)—5(9 -3)=(-3,9)+(-3,1) =(-6,10)

Expresa el vector a:(l,l) como combinacién lineal de los vectores

=(-13) yv=(9,-2).

a=Au+uv=(11)=A(-13)+(9,-2)=(11) =(-2,34)+(9u,—2u) =

1=-1+9u 11 4
11) = (-A+91,31—2 Aop)=| = =
= (L) =(-A+9u “):{1=3z—2y:( “) (25 25j:>
. 1. 4-
a="——U+—V
25" " 25

De los siguientes conjuntos de vectores di cuales son base de V2 :

a) B={(1,0),(2,1)} b) B={(4.12),(3,9)}

a) Para que dos vectores en el plano formen base, basta con que dichos vectores ni sean
paralelos ni proporcionales.

%;t 0 —(1,0)f{(2,1)= forman base de V*

b) §=3—>(4,12)||(3,9):> no forman base de V*

Calcula las coordenadas del vector w = (3, 4) respecto de las bases:

9 B=((L0)(24) ) B={(21),(12)

8) W=A(L0)+x(24)=(3,4)=2(L0)+x(2.4)=(3.4)=(1.0)+(2u,4) =
=3 4):(4+2ﬂ,0+4ﬂ :{j:j;z“ (Ap0)=(11) =
(L0) +(
D) W= A(20)+p(-12)=(3.4)= /1( Vi pi(~12) = (3.8) = (24, 2) 4 (—p0,200) =

3= 21
= (3,4) = (24—, A+2p) :,»{4 mzl:l Au)=(21)=

2(21)+(—1

Calcula el producto escalar de los vectores siguientes, sabiendo que sus coordenadas estan

referidas a la base canénica:
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a) u=(12), v=(3,4) ¢) u=(-42), v=(+8,3)
b) u=(2,5), v=(-13) d) u=(21), v=(-3,5)
a) u=(12), v=(34)=u-v=1.3+2-4=11
b) u=(2,5), v=(-13)=u-v=2:(-1)+5-3=13
c) az(—4,ﬁ),G:(J—3):>G-G:—4J§+3I=—4-2J§+3J_=—5J§
d u=(21), v=(-35)=u-v=2-(-3)+1.5=-1
Halla el angulo que forman las parejas de vectores:
2) U=(L2), V=(2-1) 9 u:(%ﬂ Vi=(12)
b) u=(0,1), v=(11) d) u=(+3,1), v=(13)
a) u=(12), v=(2,-1)

Uv=2-2=0=a-= arccos‘ ‘ ‘ ‘_arccosO:QOO

\Y

b) u=(01), v=(11)

= a = arccos

= arccosg =36°52'11,63"

5

h‘é'

i=(v31), v=(13)
v=+/3+/3=23

u-v
Ju]= (\@)2+12:\/Z:2 y M:Jlﬁ(ﬁ)g —J4=2

Calcula el valor del nimero real x para que los vectores u=(12) yv=(x1):

a) Sean ortogonales.
b) Formen un angulo de 60°.
c) Sean paralelos.

}a = arccos¥ =30°

d ULV=U-v=0=Xx+2=0=>Xx=-2
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b) G-Q:‘ﬁ‘ M 0s60° = X +2=~/5-VX? + %:2x+4=\/§-\/x2+1:>

2
= (2x+4)2 :(\/gxlxz +1) = 4x? +16 :5(x2 +1):> 4x*+16-5x>-5=0=
= x> +11=0= x = +/11

C) l]||9<:>£:g<:>1:2x<:>x:l
X 1 2

Determina todas las ecuaciones de las rectas:
Xx=1+41 _
a) r=2x+3y—-5=0 b) s= o =22 _y-1
y=2-34 3 2

P(L1) (par de nimeros que cumplen la ec. de la recta)
a) r=2x+3y-5=0=-+_

d=(-32)
Ecuacién vectorial: Ecuacién punto-pendiente:
(x,y)=(11)+1(-3,2) —%(x—1)=y—1
Ecuaciones paramétricas: Ecuacion continua:
x=1-31 x—lzy—l
y=1+21 -3 2
Ecuacion general: Ecuacion explicita:
2Xx+3y-5=0 2 5
y==X+—
3 3
b) s= { =< ( )
y=2-31 d=(1-3)
Ecuacion vectorial: Ecuacién punto-pendiente:
(x,y)=(12)+4(1-3) -3(x-1)=y-2
Ecuaciones paramétricas: Ecuacién continua:
x=1+1 x-1_y-2
y=2-31 1 -3
Ecuacion general: Ecuacion explicita:
-3Xx-y+5=0 y=-3x+5
X+2 y-1 P(—2,1)
C) t=——=—""=1_
3 2 d=(32)
Ecuacion vectorial: Ecuacién punto-pendiente:
(xy)=(-21)+1(3,2) %(x+2):y—1
Ecuaciones paramétricas: Ecuacién continua:
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{x:—2+31 x—1 y-2
1

y=1+21 -3
Ecuacion general: Ecuacién explicita:
gx+ﬂ—y+1—0—>2x—3y+7—0 y—gx+Z
3 3 3 3

11.  Dado el tridngulo de vértices A(-1,-1), B(5,-1) y C(0,4), se pide:

a) Ecuaciones de las medianas®, y como interseccion de ellas calcula el baricentro.

b) Ecuaciones de las tres alturas®, y como interseccion de ellas calcula el ortocentro.

c¢) Ecuaciones de las tres mediatrices® de los lados, y como interseccion de ellas el
circuncentro.

d) Perimetro de dicho triangulo.

A

BC

A(=1,-1 AB B(5.-1)
a) Mediana correspondiente al vertice A
Punto medio de BC :(ﬂ _1+4J :(Eéj =M,
2 2
Ec. de la recta que pasa por A(-1L-1) con vector director

Mediana correspondiente al vértice B

Punto medio de CA=(O+£_1) , 4+g_1)) =(__1 Ej =M,

Ec. de la recta que pasa por B(5,—1) con vector director

w T

! Mediana: recta que une un vértice del triangulo con el punto medio del lado opuesto.
2 Altura: recta perpendicular a un lado que pasa por el vértice opuesto a dicho lado.
® Mediatriz: recta perpendicular a un lado que pasa por su punto medio.
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— X-5 y+1
I
2 2
Mediana correspondiente al vértice C
- -1+(-1
Punto medio de AB:( 12+5, 2( )]:(2,—1): M,

Ec. de la recta que pasa por C(O,4) con vector director
CM,=(2-0,-1-4)=(2,-5)
x-0 y-4
m.=——
© 2
Calculamos el baricentro como interseccion de m,, m; y m. . Para ello basta con resolver

m,

= (1.33, 0.67

b) Altura correspondiente al lado AB
Es el eje QY, cuya ecuaciénes x=0.

Altura correspondiente al lado BC
Ec. de la recta que pasa por B y por C:

B(5.-1)
dye =BC =(0-5.4-(-1))=(-5.5)
X—_Szy—+1:>—(x—5): y+l=my =-1
-5 5 —
g {A(—l,—l)
Ecuacion de la altura: —>y+l=x+1
m, =1
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Altura correspondiente al lado CA
Ec. de la recta que pasa por B y por C:

C(0,4)
ey =CA=(-1-0,-1-4)=(-1,-5)

Ortocentro como interseccion de las alturas:

x=0 — (X, y)=(0,0)=Ortocentro
y+1l=x+1 )= BE)=

C
41

Z (0, 0)

-'1'\I (1]
/

N
w
B
(i}

I B

/ 4 *
¢) Mediatriz del lado AB
- -1+(-1
Punto medio de AB:( 12+5, ( )]:(2,—1):M

2

Ec. de la recta que pasa por AyporB:y=-1
Mediatriz: x =2

Mediatriz del lado BC

Punto medio de BC = (ﬂ _1+4J = (Eéj =M,
2 2 2 2

Ec. de larecta que pasapor ByporC:y+1=-x+5

m(22] 3 s
Mediatriz: { '(2'2) > y-==x-=
2 2

m=1

Mediatriz del lado CA
-1) 4+(-1 -
Punto medio de CA= 0+( ) +( ) =(—1,§J=M
2 2 2 2
Ec. de la recta que pasapor C ypor A:5x=y—4

2
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13
(48
Mediatriz: 22 3 1(X+i)

m=-=
5)

Circuncentro como interseccién de las mediatrices:

X=2
3 5 — (X, y) =(2,1) = Circuncentro
¥ =37%732

d) Calculamos las distancias correspondientes:
d(AB)=6

d(B,C):‘ﬁ‘:,/(%)2 +52 =50 = Perimetro = 6++/50 +/26 =18,17 u

d(C,A)=[CA = (-1)" +(-5)" =26

12.  Estudia la posicion relativa de los siguientes pares de rectas:

_ XY
rz{x A =171
a) y=A+4 b) x—3]

-~y 1 1

S=y=-X+4—->Xx+y-4=0

0,0 _
E{ { ( ) _>§:_y 4—>x—y+4:0
y=A4A+4
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A
A=1 |A'=1 A’
B=-1;B'=1 :>E=—1 :>A¢E:>ryssonsecantes
, B' A" B’
C=4 |[C'=-4 c
i

También se podria haber estudiado la posicion relativa de estas rectas, viendo si los
vectores directores de las rectas son paralelos 0 no

Ell=%:>y=—x:>mr:—l
b) X=31 x 5 5 = m, #M, = I y s son secantes
= :>—:X:>2x:3y:>y=—x:>ms:—
y=24 3 2 3 3
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